
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG                 Drucksache 19/1884 

19. Wahlperiode 18.12.2019 

Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten  Birte Pauls (SPD)  
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie und 

Senioren 
 

Schulplätze für Gesundheitsfachberufe in Schleswig-Holstein  

 

 
1. Wie viele Schulplätze in den Ausbildungen für Physiotherapie, Ergotherapie, 

Logopädie und medizinische Bademeisterinnen und Bademeister und Masseurin-

nen und Masseure gibt es 2019 und 2020 an welchen Schulen in Schleswig-
Holstein und wie viele sind davon landesgefördert bzw. gefördert durch die 
Krankenkassen? (bitte getrennt nach Schulen sowie Landesförderung und 
Kassenförderung aufschlüsseln) 
 
Antwort: 
Die Zahlen für 2020 beziehen sich bei den landesgeförderten Schulplätzen auf 
die maximal förderfähigen Plätze gemäß der Förderrichtlinie. Es kann nicht 
vorhergesehen werden, in welchem Umfang die einzelnen Schulen von der 
Aufstockungsmöglichkeit zum neuen Ausbildungsjahr im Herbst 2020 Ge-
brauch machen werden.  
 

Schulen für Physi-
otherapie 

Aktuell be-
legte Plätze 
2019  

Plätze ab 
Herbst 2020 

landes-
geför-
dert 

Finanzie-
rung nach 
KHG 

Grone Schule 
Lübeck 

51 Max. 76 för-
derfähig 

X  

Ludwig-Fresenius-
Schule Lübeck* 

62 Max. 79 för-
derfähig 

X  

Ludwig-Fresenius-
Schule Handewitt* 

80 Max. 96 för-
derfähig 

X  

Klinikum Itzehoe 75 Ca. 95  X 
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VAMED Ostseekli-
nik Damp 

67 Ca. 75  X 

Therapieschule 
Nord, Klinikum 
Nordfriesland 

62 Max. 90  X 

Lubinus Klinikum 94 Max. 108  X 

Schulen für Ergo-
therapie 

    

Ergon Bad Sege-
berg 

65 Max. 74 för-
derfähig 

X  

Ludwig-Fresenius 
Handewitt* 

47 Max. 58 för-
derfähig 

X  

Ludwig-Fresenius 
Lübeck* 

49 Max. 47 för-
derfähig 

X  

AGS Itzehoe 63 Max. 74 för-
derfähig 

X  

Ethis Schleswig 41 Max. 50 för-
derfähig 

X  

DAA Kiel 88 Max. 122 för-
derfähig 

X  

Ameos Institut Nord 53 Max. 67  X 

Schule für Logopä-
die 

     

Staatlich anerkannte 
Schule für Logopä-
die 

34 Max. 41 för-
derfähig 

2019 ab 2020 

Schule für med. 
Bademeister und 
Masseure 

    

Grone Schule 
Lübeck 

21 Max. 25 för-
derfähig 

X  

 
*Die vier Standorte der Fresenius Schulen dürfen förderfähige Plätze unterei-
nander vergeben.  
 

2. Wie viele landesgeförderte Schulplätze sind aktuell belegt? (bitte aufgeschlüs-
selt nach den Schulen) 
 
Antwort: 
siehe Antwort zu Frage 1 
 

 
3. Wie viele kassengeförderte Schulplätze sind aktuell belegt? (bitte aufgeschlüs-

selt nach den Schulen) 
 
Antwort: 
siehe Antwort zu Frage 1 
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4. Gab oder gibt es Wartelisten für Schulplätze? Wenn ja, an welchen Schulen 
und mit wie viel „wartenden“ Personen? 
Antwort: 
Es gibt Wartelisten an den Schulen, über die aber keine Statistiken geführt 
werden.  
 
 

 
5. Gibt es Anträge von Schulen auf Erhöhung der landesgeförderten oder kas-

sengeförderten Schulplatzzahl für 2020, die abgelehnt wurden? Wenn ja, wel-
che Schulen mit welcher Platzanzahl wurden abgelehnt und aus welchem 
Grund?  
 
Antwort: 
Einige Schulen wollten zusätzliche Kurse anbieten, die im Frühjahr anfangen 
würden. Haushaltsmittel stehen aber nur für einen neuen Ausbildungsjahr-
gang pro Kalenderjahr im Herbst zur Verfügung.  

 
 
 
 
 

     
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 


